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У	 статті	 розглянуто	 значимість	 та	 важливість	 виробничих	 запасів	 для	 нормального	

функціонування	підприємства.	Запропоновано	шляхи	вдосконалення	організації	обліку	запасів	на	
підприємстві.	

Ключові	слова:	виробничі	запаси,	організація	обліку	запасів,	первинні	документи,	облікові	
регістри.	

	
Для	 здійснення	 господарської	 діяльності	 підприємствами	 всіх	 форм	

власності	 та	 галузей	 економіки	 використовуються	 виробничі	 запаси,	 які	 є	
найбільш	важливою	та	значною	частиною	активів	підприємства.	З	одного	боку,	
сформовані	 виробничі	 запаси	 забезпечують	 постійність,	 безперервність	 та	
ритмічність	 діяльності	 підприємства,	 гарантують	 його	 економічну	 безпеку,	 а	 з	
іншого	 –	 виробничі	 запаси	 на	 рівні	 великих	 промислових	 підприємств	
потребують	великих	капіталовкладень.	 Тому,	 від	 організації	 та	 ведення	 обліку	
виробничих	запасів	залежить	точність	визначення	прибутку	підприємства,	його	
фінансовий	 стан,	 конкурентоспроможність	 на	 ринку	 та	 в	 цілому	 ефективність	
роботи	підприємства.	

Багатьох	 економістів	 турбують	 проблеми	 розвитку	 та	 удосконалення	
обліку	та	контролю	виробничих	запасів.	Даній	тематиці	присвятили	свої	наукові	
праці	такі	відомі	вчені,	як	Бутинець	Ф.	Ф.,	Валуєв	Б.І.,	Голов	С.	Ф.,	Жилкіна	Л.	В.,	
Гуцайлюк	 З.	 В.,	 Кужельний	 М.В.,	 Лінник	 В.Г.,	 Рудницький	 В.С.,	 Ткаченко	 Н.М.,	
Сопко	 В.В.,	 Смоленюк	П.С.	 Проте,	 у	 процесі	 реформування	 вітчизняної	 системи	
бухгалтерського	 обліку	 відповідно	 до	 вимог	 міжнародних	 стандартів	
змінюються	 вимоги	 до	 обліку	 виробничих	 запасів	 на	 підприємствах	 України.	
Незважаючи	на	те,	що	виробничі	запаси	стали	одним	з	перших	об'єктів	обліку	та	
підлягали	 досить	 ретельному	 контролю,	 окремі	 питання	 щодо	 обліку	
виробничих	 запасів	 залишаються	 недостатньо	 вивченими	 і	 вимагають	
детального	розгляду.	

Головною	 передумовою	 успішного	 здійснення	 виробничого	 процесу	 як	
основної	 ланки	 діяльності	 господарського	 суб’єкта	 є	 наявність	 та	 раціональне	
використання	виробничих	запасів.	

Одним	 із	 напрямів	 удосконалення	 обліку	 наявності	 та	 руху	 виробничих	
запасів	 на	 підприємстві	 є	 спрощення	 оформлення	 операцій,	 які	 пов’язані	 з	
оприбуткуванням	 та	 витратами	 матеріальних	 цінностей.	 Відпуск	 матеріалів	 у	
виробництво,	 де	 це	 доцільно,	 можна	 оформляти	 на	 підставі	 встановленого	
ліміту	безпосередньо	в	картках	складського	обліку	матеріалів,	передбачивши	в	
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них	 підпис	 особи,	 яка	 отримує	 цінності.	 Також	 можна	 на	 картках	 складського	
обліку	відображати	і	внутрішнє	переміщення	цінностей.		

Виходячи	 з	 вимог	 ринкової	 економіки,	 необхідно	 удосконалювати	
методологію	бухгалтерського	обліку	матеріальних	ресурсів.	Необхідно	стежити	
за	 ретельним	 і	 своєчасним	 проведенням	 інвентаризацій,	 контрольних	 та	
вибіркових	перевірок,	які	мають	велике	значення	у	збереженні	матеріалів.	

Для	 забезпечення	 збереження	 виробничих	 запасів,	 правильного	
приймання,	 зберігання	 та	 відпуску	 велике	 значення	 має	 наявність	 на	
підприємстві	в	достатній	кількості	складських	приміщень,	оснащених	ваговими	
та	вимірювальними	приладами,	мірною	тарою	та	іншими	пристосуваннями.	

Важливим	 напрямом	 удосконалення	 процесу	 формування	 запасів	 та	
підвищення	ефективності	управління	ними	в	умовах	реформування	економічної	
системи	 є	 визначення	 оптимальної	 потреби	 в	 них	 [1].	 У	 зарубіжній	 практиці	
управлінню	 оборотними	 активами	 приділяється	 значно	 більше	 уваги,	 ніж	 в	
Україні.	Одним	із	напрямків	є	оптимізація	формування	виробничих	запасів.		

Основними	 напрямами	 удосконалення	 обліку	 виробничими	 запасами	 є:	
узагальнення	 теоретико-методологічних	 основ	 обліку,	 аналізу	 і	 контролю	
виробничих	 запасів,	 визначення	 їх	 суті	 та	 класифікації;	 удосконалення	
методико-організаційних	 основ	 фінансового	 та	 управлінського	 обліку	
виробничих	запасів,	 а	також	 їх	контролю;	проектування	системи	економічного	
аналізу	та	контролю	ефективності	використання	виробничих	запасів;	розробка	
системи	 автоматизації	 обліково-аналітичних	 робіт	 в	 управлінні	 виробничими	
запасами	.	

У	наш	час	існує	необхідність	й	одночасно	можливість	нових	організаційних	і	
методичних	 підходів	 у	 вирішенні	 проблем	 обліку	 запасів,	 пов’язаних,	 з	 однієї	
сторони,	з	переходом	на	ринкові	відносини	й	міжнародні	стандарти,	з	 іншої	–	з	
широким	впровадженням	комп’ютерних	технологій	[2,	с.	321].	

Поліпшенню	 ресурсопостачання	 сприяє	 впорядкування	 первинної	
документації,	 широке	 впровадження	 типових	 уніфікованих	 форм,	 підвищення	
рівня	 автоматизації	 обліково-обчислювальних	 робіт,	 забезпечення	 строгого	
порядку	приймання,	зберігання	й	витрат	сировини,	матеріалів,	комплектуючих	
виробів	тощо.	

Необхідно	 також	 впроваджувати	 ефективні	 форми	 попереднього	 й	
поточного	 контролю	 за	 дотриманням	 норм	 запасів	 і	 витратами	 матеріальних	
ресурсів,	приділяти	більше	уваги	підвищенню	вірогідності	оперативного	обліку	
руху	напівфабрикатів,	 комплектуючих	 виробів,	 деталей	 і	 вузлів	 у	 виробництві.	
Дані	 бухгалтерського	 обліку	 повинні	 містити	 інформацію	 для	 знаходження	
резервів	зниження	собівартості	продукції	в	частині	раціонального	використання	
матеріалів,	зниження	норм	витрат,	забезпечення	належного	зберігання	[3].	

Значно	 поліпшити	 організацію	 обліку	 виробничих	 запасів	 можна,	
удосконалюючи	 процес	 документування,	 тобто	 ширше	 використовуючи	
накопичувальні	 документи	 (лімітно-забірні	 картки,	 відомості	 тощо.),	 картки	
складського	 обліку	 як	 витратний	 документ	 по	 відпущених	 матеріалах	
(бездокументальну	систему	оформлення	витрат	матеріалів)	[4].		

Доцільною	 також	 є	 розробка	 єдиної	 форми	 документа	 (на	 відпущення	
матеріалу),	призначеної	для	машинної	обробки.	У	цей	документ	варто	включити	
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всі	об’єкти	основного	та	допоміжного	виробництва	під	відповідними	кодами,	які	
б	 указували	 напрям	 використання	 матеріальних	 ресурсів	 –	 основні	 вироби,	
запасні	 частини,	 товари	 народного	 споживання,	 разові	 замовлення,	 ремонтно-
експлуатаційні	потреби.	

Щоб	 уникнути	 помилок	 і	 порушень	 при	 збору	 та	 реєстрації	 оперативних	
фактів	 про	 виробничі	 запаси,	 що	 підлягають	 обліку,	 доцільно	 розробити	
детальні	 інструкції	 конкретним	 виконавцям	 (у	 вигляді	 посадових	 інструкцій,	
виписок	 з	 графіків	 документообігу)	 про	 порядок	 і	 терміни	 реєстрації	 даних,	 а	
також	 використовувати	 систему	 заохочень	 і	 покарань	 за	 виконання	 своїх	
обов’язків	 виконавцями.	 Проведення	 контрольних	 заходів	 (ревізії,	 звірки,	
інвентаризації	 )	 знижують	 ризик	 неефективної	 системи	 збору	 і	 реєстрації	
оперативного	факту.		

Доцільне	 використання	 на	 всіх	 ділянках	 обліку	 уніфікованих	 форм	
документації.	Крім	того:		

· створення	 графіків	 документообігу	 з	 обліку	 запасів	 і	 доведення	 до	
виконавців	їх	функцій	при	створенні	і	перевірці	первинного	документа;		

· видача	розпорядчої	документації	особам,	що	відповідають	за	здійснення	
тієї	 або	 іншої	 господарської	 операції,	 і	 мають	 право	 підпису	 первинних	
документів;		

· контроль	 з	 боку	 працівників	 бухгалтерії	 за	 правильністю	 оформлення	
первинної	 документації	 з	 обліку	 виробничих	 запасів	 (включення	 в	 обов'язок	
бухгалтера,	що	робить	обробку	документа,	цієї	функції	через	посадові	інструкції	
та	встановлення	відповідальності	за	її	недотримання);		

Таким	 чином,	 реалізація	 перелічених	 напрямів	 удосконалення	 обліку	
запасів	 вітчизняними	 підприємствами	 призведе	 до	 значного	 підвищення	
результативності	 їх	 фінансово-економічної	 діяльності,	 дозволить	 налагодити	
більш	 дієвий	 і	 менш	 трудомісткий	 облік,	 контроль	 за	 наявністю,	 рухом	 і	
використанням	виробничих	запасів,	а	також	досягти	їх	економії.	

	
Список	використаних	джерел	

1. Малюга,	Н.	М.	Шляхи	удосконалення	оцінки	в	бухгалтерському	обліку	:	
Теорія,	практика,	перспективи	[Текст]	/	Н.	М.	Малюга.	–	Житомир:	ЖІТІ,	2007.	–	
384	с.	

2. Сопко,	 В.	 В.	 Бухгалтерський	 облік	 [Текст]	 :	 навч.	 посібник.	 для	 студ.	
спец.	«Облік	і	аудит»	вищих	навчальних	закладів	/	В.	В.	Сопко	та	ін.	–	Тернопіль:	
Астон,	2009.	–	496с.	

3. Бутинець,	Ф.	Ф.	 Бухгалтерський	фінансовий	облік	 [Текст]	 :	 підручник	
для	 студентів	 спеціальності	 "Облік	 і	 аудит"	 вищих	навчальних	 закладів	 /	Ф.	Ф.	
Бутинець.	–	[8-те	вид.,	перероб.	і	доп.].	–	Житомир:	ПП	"Рута",	2009.	–	912с.	

4. Швець,	 В.	 Г.	 Теорія	 бухгалтерського	 обліку	 [Текст]	 :	 підручник	 /	 В.	 Г.	
Швець.	–	[2-ге	вид.,перероб.	і	доп.].–	К.:	Знання,	2006.	–	525	с.	
	
	

	


